
Solutions for Class 7 Maths Chapter 6 ि�भुज और उसके 
गुण Ex 6.4

�� 1.
िन� दी गई भुजाओ ंकी मापो ंसे �ा कोई ि�भुज स�व है?
(i) 2 cm, 3 cm, 5 cm
हल:
�ों�िक 2 + 3 4 5 अतः , दी गई भुजाओ ंकी मापो ंसे ि�भुज स�व नही ं

(ii) 3 cm, 6 cm, 7 cm
हल:
3 + 6 > 7, 3 + 7 > 6 और 6 + 7 > 3
अथा�त् िक�ी ंदो भुजाओ ंका योग तीसरी भुजा से बड़ा है।
अतः , इन मापो ंसे ि�भुज बनाना स�व है।

(iii) 6 cm, 3 cm, 2 cm
हल:
6 + 3 > 2, 3 + 2 ≯ 6
अतः , दी गई भुजाओ ंकी मापो ंसे ि�भुज स�व नही ं

�� 2.
ि�भुज PQR के अ��र म� कोई िब�दु 0 लीिजए। �ा यह सही है िक

(i) OP + OQ > PQ ?
(ii) OQ + OR > QR ?
(iii) OR + OP > RP ?
हल:
ि�भुज के गुण �ारा Δs, OPQ, OQR और OPR म�,
(i) OP + OQ > PQ
(ii) XOQ + OR > QR
(iii) OR + OP > RP
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�� 3.
ि�भुज ABC की एक मा��का AM है। बताइए िक �ा
AB + BC + CA > 2AM ?

हल:
ि�भुज की असिमकाओ ंका �योग करके ΔABM और ΔAMC म� 
AB + BM > AM .... (1)
और CA + MC > AM .... (2) 
(1) और (2) के दोनो ंप�ो ंको जोड़ने पर 
AB + (BM + MC) + CA > AM + AM 
या AB + BC + CA > 2AM

�� 4.
ABCD एक चतुभु�ज है। �ा AB + BC + CD + DA > AC + BD ? 
हल:
माना ABCD एक चतुभु�ज है। AC और BD को िमलाओ।

ि�भुज की असिमकाओ ंका �योग करके ΔABC, ΔDAC, ΔABD और ΔCBD म�,
AB + BC > AC .... (1)
CD + DA > AC ..........(2)
AB + AD > BD ... (3)
और BC + CD > BD .... (4) 
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(1), (2), (3) और (4) को दोनो ंओर जोिड़ए
2(AB + BC + CD + AD) > 2(AC + BD)
या (AB + BC + CD + AD) > (AC + BD) 

�� 5. 
ABCD एक चतुभु�ज है। �ा AB + ,BC + CD + DA < 2(AC + BD) ?
हल:
माना ABCD एक चतुभु�ज है और AC और BD इसके कण� ह� जो 0 पर काटते ह�।

ि�भुज की असिमकाओ ंका �योग करके 
ΔOAB म�, OA + OB > AB .... (1)
इसी �कार, ΔBOC, AΔCOD और ΔAOD से �मशः  हम� �ा� होता है।
OB + OC > BC .... (2)
OC + OD > DC .... (3)
OD + OA > DA .... (4) 

इन चारो ंप�रणामो ं(1), (2), (3) और (4) को जोड़ने
2(OA + OB + OC + OD) > AB + BC + CD + DA
या 2(OA + OC) + 2(OB + OD) > AB + BC + CD + DA
या 2(AC + BD) > AB + BC + CD + DA
या AB + BC + CD + DA < 2(AC + BD)

�� 6.
एक ि�भुज की दो भुजाओ ंकी माप 12 cm तथा 15 cm है। इसकी तीसरी भुजा की माप िकन दो मापों
के बीच होनी चािहए?
हल:
माना तीसरी भुजा की ल�ाई x cm है। तो 12 + 15 >x, x + 12 > 15 और x + 15 > 12
या 27 > x, x > 3 और x > - 3
3 और 27 के बीच की सं�ाएँ इ�� स�ु� कर�गी।
∴ तीसरी भुजा की ल�ाई 3 cm और 27 cm के बीच कोई ल�ाई होगी।eV
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